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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Π
ιο γρήγορα απ’ ό,τι αναμενόταν ενδέ-
χεται να ξεκινήσει η διερεύνηση ανά-
μεσα στον υπουργό Εξωτερικών Γιώρ-

γο Γεραπετρίτη και τον Τούρκο ομόλογό του 
Χακάν Φιντάν, ως προς το «αν υφίστανται οι 
βασικές συνισταμένες, αν συντρέχει μια κοι-
νή βάση κατανόησης για να εισέλθουν Αθή-
να και Αγκυρα στη συζήτηση για την οριοθέ-
τηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας». Σύμφωνα με 
διπλωματικές πηγές, η επίσκεψη του Φιντάν 
στην Αθήνα, που αρχικά είχε χρονοδιάγραμ-
μα έως το τέλος Νοεμβρίου/αρχές Δεκεμβρί-
ου, πιθανόν να γίνει νωρίτερα, ακόμα και μέ-
σα στον Οκτώβριο. 

Την εξήγηση γιατί μπορεί να συμβεί κάτι τέ-
τοιο την έδωσε εμμέσως ο ίδιος ο υπουργός 
Εξωτερικών σε συνέντευξη που παραχώρησε 
στον ΣΚΑΪ το πρωί της Παρασκευής. Ο Γ. Γερα-
πετρίτης είπε ότι βρισκόμαστε ακόμα σε προ-
καταρκτικό στάδιο αυτής της διερεύνησης και 
άφησε να εννοηθεί πως αυτό που θα συζητηθεί 
στη συνάντηση είναι αν θα γίνουν δεκτές από 
την Τουρκία οι δύο προϋποθέσεις που θέτει η 
ελληνική πλευρά, δηλαδή ότι η συζήτηση θα 
αφορά μόνο την ΑΟΖ και την υφαλοκρηπίδα 
και ότι θα γίνει στη βάση του Διεθνούς Δικαί-
ου. Αυτό θα είναι το πρώτο ζητούμενο αυτής 
της διερεύνησης. Οπως χαρακτηριστικά ανέ-
φερε ο υπουργός Εξωτερικών, «αν δεν έχου-
με κοινή κατανόηση, δεν μπορούμε να προ-
χωρήσουμε».

Υπό την προϋπόθεση ότι θα υπάρξει συμ-
φωνία στη συνάντηση Γεραπετρίτη - Φιντάν, 
τότε θα προχωρήσει η διερεύνηση στα επόμε-
να ερωτήματα που εκ των πραγμάτων θα τε-
θούν σε μια τέτοια συζήτηση. Αν δηλαδή συ-
ζητάμε για το σύνολο των θαλάσσιων ζωνών 
ή μόνο για το Αιγαίο (όπως θέλουν οι Τούρ-
κοι), αν θα τεθεί και ζήτημα ευθυγράμμισης 
εναέριου χώρου και υφαλοκρηπίδας (ένα θέ-
μα που πάντα έβαζε η Αγκυρα στη συζήτη-
ση), σε ποιο δικαστήριο θα γίνει η προσφυγή 
για διαιτησία σε περίπτωση που οι δύο πλευ-
ρές δεν μπορούν να συμφωνήσουν (Χάγη ή 
Αμβούργο, με το τελευταίο να έχει σύμφωνα 
με διπλωμάτες το πλεονέκτημα, ότι δεν είναι 
προϋπόθεση το συνυποσχετικό). 

Χωρικά ύδατα
Οταν αυτά επιλυθούν, μπορούν να ξεκινή-
σουν οι καθαρά τεχνικές συζητήσεις, με ανοι-
χτό ακόμα το μεγάλο ζήτημα του εύρους των 
χωρικών υδάτων. Εμπειροι διπλωμάτες υπο-
στηρίζουν πως -με δεδομένο ότι ισχύουν όσα 
λέει ο υπουργός Εξωτερικών περί «διαφορε-
τικής προσέγγισης» και «αμοιβαίας κατανόη-

σης»- η διαδικασία θα πάρει χρόνο και ενδε-
χομένως να απαιτηθεί ακόμα μία συνεννόηση 
ανάμεσα στους δύο υπουργούς. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η διερεύνηση 
δεν πρόκειται να ξεκινήσει αν οι Τούρκοι επι-
μείνουν στην ατζέντα που βάζουν συνήθως σε 
αυτή τη συζήτηση, δηλαδή αποστρατιωτικο-
ποίηση των νησιών, γκρίζες ζώνες, και θέματα 
κυριαρχίας επί νησιών και βραχονησίδων. «Η 
Ελλάδα δεν πρόκειται ποτέ να συναινέσει στο 
να τεθούν ζητήματα κυριαρχίας, είτε στον δι-
άλογο με την Τουρκία είτε στη διεθνή δικαιο-
δοσία», ξεκαθάρισε στην ίδια συνέντευξη ο Γ. 
Γεραπετρίτης, τονίζοντας ότι «αυτά τα θέμα-
τα είναι εκτός συζήτησης». Προσέθεσε μάλι-
στα πως αν αυτά τεθούν από την πλευρά της 
Τουρκίας, «θα ήταν λόγος να σταματήσουμε 
την περαιτέρω συζήτηση».

Πάντως, η ελληνική κυβέρνηση δείχνει ότι 
επιθυμεί αυτόν τον διάλογο και ότι προσέρχε-
ται σε αυτόν με αισιοδοξία. Ο υπουργός Εξω-
τερικών επανέλαβε την πάγια θέση του πως 
«αν δεν λυθεί η διαφορά οριοθέτησης της 
υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ με την Τουρκία 
δεν θα υπάρχει μακρόχρονη ειρήνη στην πε-
ριοχή μας», υπερασπίστηκε τη στρατηγική της 
Αθήνας και έδειξε ότι πιστεύει στον διάλογο. 
«Δεκαπέντε μήνες μετά την έναρξη του δια-
λόγου στο Βίλνιους, όταν συζητάς πάντα κάτι 
έχεις να κερδίσεις. Λύση δεν μπορεί να υπάρ-
χει αν δεν συζητήσεις», είπε χαρακτηριστικά, 
ενώ προσέθεσε ότι κατά τη διάρκεια των 15 
μηνών εδραιώθηκαν κανάλια επικοινωνίας και 
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Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών 
αναμένεται να επισκεφθεί τη χώρα 
μας μέχρι το τέλος του μήνα για να 

συναντηθεί με τον Ελληνα ομόλογό του


